

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР.

Отдадим свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных!

ВСЕ НА ВЫБОРЫ!

ПРОЛЕТАРЬЯ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЦКОГО ОКРУЖНОГО КЛСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОС. ИЗДАНИЕ 38-4
№ 117 (7007)
ВОСКРЕСЕНЬЕ
12
И Ю И Я
1966 г.
Цена 2 коп.

Сегодня — выборы в Верховный Совет СССР. В 8 часов утра гостеприимно распахнулись двери избирательных участков. Трудящиеся нашего округа, так же как и все советские люди, идут на участок для того, чтобы исполнить свой гражданский долг — отдать голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Право избирать свою народную власть — одно из великих завоеваний социалистической демократии, свидетельство ее неоспоримого преимущества перед демократией буржуазной. Наша демократия, писал В. И. Ленин, в миллион раз демократичнее самой демократической буржуазной республики.

И это не случайно. У нас нет эксплуатация человека человеком, вся полнота власти находится в руках трудящихся.

Проведение выборов в Верховный Совет СССР в этом году совпало с претворением в жизнь советским народом исторических решений XXIII съезда КПСС. Вот почему с таким энтузиазмом развертывалось повсеместно и проходило предвыборное социалистическое соревнование за успешное выполнение установленных государственных планов и принятых обязательств. Трудовые подарки сегодняшнему дню приготовили салехардские консервники, рабочие и служащие базы морского промысла, центральной электростанции, горрыбхоза, ОРСов пристаней, лесобазы и строительного управления № 1.

Высокопроизводительно в эти дни трудятся сотни рыбаков округа. Выйдя на лод по открытой воде, они сразу же взяли высокие темпы и обещают не снижать их, пока не выполнит государственное задание.

Хорошим трудовым подарком дню выборов в Верховный Совет СССР явилось открытие нашими геологами нового Уренгойского месторождения газа. Это явное по счету месторождение в нашем округе.

Четыре года прошло с момента прошлых выборов. Срон, казалось бы, совсем небольшой. А сколько оградных изменений произошло в нашей жизни за это время!

В высший орган государственной власти трудящиеся избирают сегодня своих лучших представителей. Коллектив Байдарского совхоза и салехардские консервники по 750-му избирательному округу в Совет Национальностей Верховного Совета СССР назвали имя оленеводы Николай Павловича Лантандера. Этот человек всю свою жизнь провел в тундре. Здесь он своим добросовестным отношением к делу завоевал любовь и доверие труженников. Через руки Николая Павловича прошли сотни центнеров лунного стране мяса, тысячи шкур, не мало он добыл рыбы, поймал пушного зверя. Но главное достоинство кандидата в депутаты — это доброе сердце, щедрая душа, трезвый ум и здоровое отношение к жизни.

Сегодня мы будем голосовать также за гг. Шахшина и Федорова. Это достойные представители трудового народа. Герой Социалистического Труда геолог Анатолий Дмитриевич Шахшин и министр Виктор Степанович Федоров прожили большую жизнь. И вся она посвящена служению людям. Это хорошо знают и понимают наши избиратели. Вот почему они с большой энтузиазмом занялись на предвыборных собраниях о том, что с большим удовлетворением будут голосовать за славных представителей блока коммунистов и беспартийных — Н. П. Лантандера, А. Д. Шахшина и В. С. Федорова.

Все на выборы! Отдадим свои голоса, дорогие избиратели, за лучших сынов нашего народа, достойных представителей блока коммунистов и беспартийных.



Достигли и мы восемнадцати лет... И мы выбираем в Верховный Совет... За нашу Отчизну, за новый подъем, за коммунизм голоса отдаем!

Художник М. Соловьев, стихи А. Жарова.

К лову готовы

На промысле Хоровал за десять дней при массовом ходе ерша выполняется четверть годового плана Пуйковского рыбозавода. Сейчас устье реки еще во льду, но рыбаки Кутюльганского рыбобуцества еще 2-го июня запряжками провели в Хоровую 21 мотоподчалок. Рыбаки совхозов «Россия» и «Ярслинский» прибыли к месту лова на вертолетах. Принимаются меры для проводки рыбниц, приемо-транспортного флота, доставки орудий лова.

Большая работа проводится по подготовке здесь обработки яловой базы. Из Худоба, за 120 километров, перевезены и поставлены льдосоленая камера на 60 тонн рыбы. Хорошо потрудились стрелки Кутюльганского рыбобуцества Хасово и Апа Нермаги, Васко и Михаил Антуричи, Хайро Негачи, Ненайко Ламдо, Хаби Тибичи под руководством мастера А. Р. Бабшанова, а также тракторист Владимир Чечанов и техник-механик В. П. Березин. С учетом отремонтированной старой камеры общая холодильная емкость составляет 110 тонн.

Сейчас ведется монтаж элек.ростанции, водного электронасоса, трубопроводной системы, строится эстакада, готовится жилье, заканчивается осмолка ялови постройных неводников. На подобных работах успешно трудятся Ляд Валло, Енко Наруй, Марина Хароча и другие рабочие.

Н. Гончаров, главный инженер Пуйковского рыбозавода

ОТ ВЫБОРОВ ДО ВЫБОРОВ

ЧЕЛОВЕК ПРОХОДИТ КАК ХОЗЯИН

Эти документы я обнаружил в архиве Шуришкарского районного Совета депутатов трудящихся. С некоторыми из них и хочется познакомиться читателей.

«Протокол № 16 бедняцкого собрания граждан Сыктывкарского Тундрового Совета от 17 июня 1934 года.

Слушали: о лишении избирательных прав шаманов по первой категории.

Постановили: лишить избирательных прав шаманов по первой категории, противобудствующих мероприятий...»

«Протокол № 6 от 24 февраля 1938 года общего собрания граждан юрт Хашгорт с участием

охотников-стахановцев юрт Вольгорт, Лангивож и Пухрынтховы.

...Мы, охотники-хантейцы, порабощенные и угнетенные старым царским строем, уже поняли, что Советская власть улучшает наше положение... Даем слово, что вместе с доблестной Красной Армией будем защищать и охранять завоевания Октября. Будем повышать классовую бдительность, техническую грамотность и еще лучше работать».

В повестку для этого собрания входили также: отчет ликвидатора, проработка обязательного постановления о всеобщем начальном обучении и борьбе с нарушениями этого закона, об улучше-

нии качества заготавливаемой пушнины...

Тридцатые годы — пора становления Советов. В трудной обстановке вели работу первые депутаты. Документы архива — свидетельство тому. Но уже тогда избранный народ становился хозяевами новой жизни. Разъясняя и убеждая, они несли в массы свет знаний. Горячая, коммунистическая вера помогала им налаживать хозяйство, преодолевать классовые предрассудки.

Минули годы. Изменились функции деятельности советского депутата. Но по-прежнему хозяевами идут они по земле. И земля обязана им своим радостью, своими цветами, своим счастьем.

Уют — это нечто несравненно больше, чем комната и обстановка. Почувствовать себя уютно, значит ощутить на себе чью-то

заботу, ласку и внимание, не пахлячивое, не показное, а душевное, идущее от чистого сердца, и ответить тем же.

Именно такое чувство возникает у людей, когда им приходится встречаться с депутатом Мужевского сельского Совета, фельдшером районной больницы Марией Андреевной Филипповой. Удивительная это женщина! Даже внешне она излучает тепло души. Мягкие приятные черты лица, неторопливые движения и вместе с тем большая энергия.

Мария Андреевна второй созыв подряд избирается депутатом сельского Совета, сейчас, кроме того, она и член исполкома Совета... Первая встреча с избирателями. На нее депутат пришла взволнованная. Как-то прикут ее люди! В доме Рочевых собрались тогда преимущественно пожилые. И беспокоили их вопросы чисто житейского характера. От речки Юган к улице Республики

не отремонтирована подъездная лестница. Идет весна, а забор воды затруднен. В магазине недостаточное количество национальных товаров... Депутат внимательно слушала избирателей и мысленно уже представляла себе дальнейшие шаги. Да, здесь медлить нельзя. И когда, в конце встречи, Мария Андреевна пообещала добиться устранения недостатков, люди почувствовали в этом обещании твердость воли и поверили ей. Сразу же решили вопрос и о председателе квартального комитета. Им избрали плотника рыбхоза Степана Артеева.

Таких встреч официальных и неофициальных у Филипповой было много. Она сразу правильно поняла, что работа депутата по решению жизненно важных вопросов не является какой-то кратковременной кампанией.

(Окончание на 2-й, 3-й стр.)

БУРОВЫХ ДЕЛ МАСТЕР

— Люди в бригаде баяны, но и они чуть не дрогнули, когда познакомились с положением дел в Шанме. Котора бурения только организовалась. Жилья не было, транспорта не было, дорог не было... И наша «пертоза дюжина» взялась за топоры и пилы... Два четырехквартирных дома выстроили... Семья переезжала... А уж в октябре начали первую сиважину.

Так начал свой рассказ буровой мастер из Шанма Анатолий Дмитриевич Шаншин. Простой, бесхитростный рассказ рабочего человека во всей полноте раскрывал трудовую подвиг кандидата народа.

Что повело прославленную в Башкирии буровую брига-

ду Шаншина в дальнюю дорогу? Что заставило ее в полном составе снаться с насильственного места и сменить городской уют на топь болот и дремучие урманы? Желание прославиться? Жажда подвига?... Нет! Вся страна протянула руку помощи тиоменщине. Помочь соседям быстрее разработать нефтяные залежи — вот чем руководствовались буровики прославленной бригады.

— Первые скважины давались трудно. Приходилось работать на другом берегу. Если план последнего квартала 1964 года мы перервали вдвое, то в 1965 году старт начали неудачно. Не хватало труб, дизтоплива. План нам дали на 30000 метров. Я, признаться, был не уверен, что дам столько... Условия, в которых мы работали, резко отличались от башкирских. Как-то зашел разговор с

Урусовым. Тот возьми и выноси нас на соревнование. А в области это известный буровой мастер. Ну, тут уже и нам отступать нельзя. Словом, за год прошли 33845 метров. Показатели Урусова были ниже...

Да, так развертывалось соревнование. Так мощный рекорд перерастал в крепкий опыт. Трудности? В Шанме их не занимать. Однако Анатолий Дмитриевич спешит подчеркнуть, что его бригада находится все-таки в лучших условиях.

В Шанме есть лес, значит, можно скорее обустроить буровую, готовить жилье. В Шанме мягче климат, значит бурить можно круглый год... А Заполярье есть Заполярье. Но говоря так, мастер считает нужным уточнить, что и в Заполярье можно добиться высоких скоростей при бурении. Все дело в правильной организации труда, рациональном использовании станков и механизмов.

— Во время предвыборной поездки по Ямалу мне приходилось беседовать с бу-



Сегодня они голосуют впервые — молодые избиратели, учащиеся медицинского училища Люда Пяк, Ада Филиппова и Тамара Рочева. Фото В. РОЧЕВА.

ПО МАНДАТУ ДОЛГА

Когда годы подходят к шестидесяти, все чаще и чаще задумываешься — как ты прожил свою жизнь? Правильно ли? Что можешь завещать детям и внукам?

Нет, в этих вопросах нет грусти! Они — естественный итог пережитого, стремление передать эстафету молодежи в твердой уверенности, что она не подведет.

Моя жизнь была не легкой. Родился я в бедной семье. Из-за недостатков мое здоровье рано было подорвано, и когда пришло время служить в Армии — получил отказ. В детстве я часто слышал, как мой дед, не видевший ничего, кроме нужды, забот и горя, говаривал:

— Не завидуй богатству, завидуй чести. Богатый может обеднеть, бедный да честный чеством своей богат и этого от него не отнимешь.

Постепенно жизнь наша стала улучшаться,

казалось, что все уже хорошо, теперь дело только от нас самих зависит — как потрудимся. Но вихрем налетел ураган Великой Отечественной войны.

Я не мог оставаться с белым билетом и тотчас поехал в военкомат. Сейчас трудно вспомнить, что я говорил, что доказывал, но помню, что просил принять меня в воинскую часть и обязательно отправить на фронт. Объяснял, что не могу сидеть в тылу, что считаю своим долгом защищать Советскую власть.

Помню, меня поддержал один из добровольцев:

— Это верно. Если мы не пойдем ее защищать, кто же защитит?

Москва, Волоколамское шоссе, Ржев... Трудная это была дорога, трудные дни войны. Когда меня ранили в левую руку, я пытался это скрыть, но командир заметил и отправил в госпиталь. Впрочем, что было бое-

вое крещение, еще три раза был ранен, был контужен. Много дорог военных прошел: Веллише Луки, Вытебси, Полоок, Даниск — до Балтийского моря. Четыре ордена и медаль — так был оценен мой труд на войне, ибо война это, в первую очередь, нелегкий труд.

Сегодня день выборов. Тяжелые годы остались позади. Выросли мои дети — а их у меня пятеро, есть у меня внуки: ни много, ни мало шестнадцать внуков. Все дети получили образование, работают, могу сказать, что седую голову отца не пятнят. И я словно помолодел. Хочется жить и жить, чтобы видеть мир, счастье людей. И потому я описью в урну бюллетень за Советскую власть, которая дала нам хорошую жизнь и которую мы отстаивали в боях.

И. ВЫСТРОВ, избиратель.

г. Салехард.

Большую работу в период подготовки к выборам в Верховный Совет СССР провела коллектив избирательного участка № 14. Хорошо поработала Людья Потапова — лаборант Лабытинской средней школы. Она регулярно бывала у своих избирателей, проводила с ними беседы и читала, рассказывала о кандидатах и депутатах.

На снимке: агитатор Людья Потапова.

Фото В. РОЧЕВА.

Рапортуют жолондковцы

Знатный рыбак Сибири Илландор Георгиевич Жолондковский со своей бригадой с первых дней нового года взял твердый курс на досрочное выполнение пятилетнего плана. Промышляя во втором квартале в бухте Нового Порты, неродовой коллектив добыл 2262 центнера рыбы при плане 980. Свой успех жолондковцы посвящают всенародному празднику — дню выборов в Верховный Совет СССР.

И. ШЕМЕТОВ.



ОТ ВЫБОРОВ ДО ВЫБОРОВ

ЧЕЛОВЕК ПРОХОДИТ КАК ХОЗЯИН

(Начало на 1 стр.)

Не один вечер потратила Филиппова на то, чтобы обойти квартиры избирателей, переговорить с людьми. Не все д предложения депутата отнеслись с интересом. Нашлись и скептики. Но в конце концов на первый воскресник, а затем и на второй, вышли почти все избиратели. К этому времени к северной части улицы Республики подвели плечи, которые Марию Андреевну с помощью исполкома все-таки удалось заручиться из ремгруппы. И закончилась работа. Сотни метров старых тротуаров были отремонтированы, на отдельных участках воду спустили и проложили новые тротуары, сматерили переходные мостики. Улицы сразу приобрели уютный вид. Правда, сделано далеко не все. На территории Совета не хватает

зелени. Летом негде заняться детям. Значит, надо подумать о детских площадках. Сейчас самый подходящий момент — договориться с владельцами лошадей и подвести стройматериалы. Но вот беда, где взять их? И депутат снова идет в исполком. Требует, договаривается, просит.

Депутату верят, надеются найти у нее поддержку, ободряющее слово, разумный совет. Очень важно не обмануть это доверие избирателей, за всеми мелочами быть увидеть человека. Постоянное внимание, сердечность, большой душевный такт — всем этим обладает Мария Андреевна. Несколько лет Филиппова возглавляет постоянную комиссию по работе с бездомными детьми. Трудное и серьезное это дело.

Депутат очень внимательно и

тактично проверяет каждый сигнал о неблагополучии в той или иной семье. По специальности — она, конечно, не педагог. Но по призванию — педагогических знаний Филипповой не занимать. Филиппова умеет понимать родителей, но она сразу же становится в защиту подростков, если видит, что те нуждаются в ее защите.

В семье Елены Филипповой и Федосьи Сухариной Мария Андреевна особенно приходится бывать часто. Обе матери вели легкомысленный образ жизни, не думали, что чистые платки отрицательно сказываются на создании ребят. Сыновья Елена Филипповой воспитывались у чужих людей. Сначала там отнеслись к нему хорошо, жалели, а потом мальчик стал в тягость. Узнав об этом, депутат немедленно поставила вопрос о судьбе Вани на очередном заседании исполкома. Она предлагала определить мальчика в интернат. Члены исполкома сог-

ласались с доводами Филипповой. Сейчас Ваня Филиппов учится в шестом классе. Подросток заметно изменился, стал более общительным. А как же его мать? Елена Филиппова и Федосья Сухарина лишены материнства.

Мария Андреевна, рассказывая об этих случаях, утверждает, что результат мог быть иным, обрати внимание общественность на эти случаи раньше. Не проходить мимо, считать болью своего сердца чужую боль — этим принципом всегда руководит депутат. Не может не тревожить ее положение тети и в семье Федосии Баллиной. У Баллиных — трое детей. За систематическую пьянку Баллина была уволена из больницы. Вместе с мужем ее приняли на работу в горрыбхоз. Но и здесь Ендоким долго не продержался. Ее слова увлики. Сейчас нигде не работает, а последние три дня вообще не появлялся дома. А ведь там дети, младшему сынишке два года, двое учатся.

— Еще многое мы недоделываем. Таких, как Баллина, нетрудно выявить. Но меня волнует другое. В районном центре стая

правилом воспитательную работу вести в общих масштабах. Пронитрафилег человек в одном месте и со спокойной совестью подает заявление на увольнение. Он знает: его примут в любом другом предприятии. Так и переходит горе-работник с места на место, а существо дела не меняется. Репутация его остается той же.

Депутат прав. Если в семье укоренились такие и подобные им обычаи, не исключено, что в ней вырастает дурные, аморальные люди. Ведь каждый из обычаев проявляется во множестве различных действий и поступков, которые в конечном счете формируют моральные качества, создают характер человека. Не могу не рассказать об истории, которая продолжает волновать Марию Андреевну и по сей день.

...Телефон зазвонил резко и требовательно. Филиппова сразу узнала голос народного судьи Татьяны Петровны Частиковой.

— У вас работает в больнице Валентина Чупрова?

— Работает.

— Сейчас в суд приходит пев-

ровинами в Тазовском, а в Газ-Сале и Новом Порту побывать и на буровых... Оборудование у вас стоит отличное, местность для перетаскивания хорошая, а показатели средние. Буровики рассказали, что буровые от монтажников принимаются в плохом состоянии. У нас такие факты исключены... У вас начинаю бурить, а потом стоит из-за колонны. Мы же делаем иначе. По нормам дают 18 дней. Если же трубы полностью не завезли, мы не начинаем бурить. Практика показала, что в ходе бурения снабженцы не успевают завозить трубы. Несколько лучше у нас поставлена и техническая учеба. Новичков — буровиков, вышколочников, слесарей, кочегаров на три месяца посылаем в учебный комбинат в Тюмени. При самой конторе бурения ежедневно идут занятия по техминимуму — люди изучают процесс бурения и оборудование. И, наконец, за буровой закреплен инженер участка. Все важные вопросы мы решаем на месте...

Под руководством Анатолия Дмитриевича Шакина впервые в нашей области осуществлена проходка наклонно-направленных скважин с высокими технико-экономическими результатами. Я прошу Шакина подробнее рассказать об этом и, в частности, о том, за счет чего складывается экономия в его бригаде.

— В Башкирии мы часто бурили наклонные скважины. Правда, там бурили два ствола с одного фойсера, с одной вышки. Здесь же сразу столкнулись с трудностями. Часто, из-за отсутствия опыта, подводили наротажники, отказывали аппаратура, разрез для наклонных скважин был трудноват. Точки нам часто выдавали в середине болота, куда можно заехать только зимой. В результате большой отход. Если в Башкирии при работах на глубине 2100—2150 метров отход достигал 500 метров, то здесь, на глубине 1600 метров, отход составлял 600 метров... Сейчас и другие шамские бригады осво-

или этот метод. За каждой из них была закреплена наша буровица...

— Что касается экономии, то тут совет может быть один. Надо бережно относиться и хранить все то, что находится на буровой: оборудование, трубы. С начала года мы сэкономили 24000 рублей. По плану нужно бурить одним комплектом труб 4 скважины. После этого трубы списываются или отправляются на ремонт. Мы же бурим одним комплектом по 7—8 скважин. Это — основная причина экономии.

Скрывать, тань от людей то хорошее, что есть у тебя в сердце, это все равно, что оставлять нетронутыми в недрах земли богатейшие залежи драгоценных камней. Щедро дарит людям свое душевное богатство Анатолий Дмитриевич. Он хорошо понимает, что каждый член бригады — это живой человек со своей радостью, со своей тревогой и болью. И потому он умеет не только спросить с человека, но и позаботиться о нем. Культурное и бытовое

обслуживание на буровых, внимание к семьям, стремление расширить знания своих товарищей по профессии — вот, что выгодно отличает бурового мастера Шакина.

Полубил тюменскую землю Анатолий Дмитриевич, родными ему стали просторы нефтяной целины. Весь ум, творческую энергию и мастерство вкладывает посланец Башкирии в развитие новой отрасли народного хозяйства. И не только на буровых. На сессиях Уральского городского Совета депутатов трудящихся, на пленумах областного комитета партии слышен голос коммуниста Шакина.

Первоклассным специалистом и отличным руководителем назвала газета «Правда» кандидата сибирских нефтяников. Президиум Верховного Совета СССР удостоил Анатолия Дмитриевича Шакина самого высокого и почетного звания — Героя Социалистического Труда! Верное и лучшее признание заслуг советского человека!

А. Александров.



Просматривая список избирателей в агитпункте № 14, что расположен в здании Лабитинской средней школы, мы обнаружили интересную деталь — Плесовских Людмила Петровна, 1948 года рождения, день 11 июня. Узнав ее адрес, мы с фотокорреспондентом Рочевым отправились к ней домой. Дверь нам открыла среднего роста, симпатичная голубоглазая девушка. Попали мы тоже удачно. Ей только что был вручен приглашенный билет на выборы. Этот момент и запечатлел В. Рочев.

В. КОРИН.

Леонид ЛАПЦУ

ЛЕНИН НА ЯМАЛЕ

В волнах Оби китом огромный лежит, как полоз гнутый, мысленный, от морозов черный, как дед мой — жилистый, крученный.

Его веками ветер грыз. И ветром времени обтесан, описавши вековым утесом над бездной равнин и рен в поларном намере — человек. Стреленым каменного взгляда, как немца Древнего стрела — пред ним холмов ямалских гряды, и Обь — обширна и светла. Как мерно, вечно ходит рыба в Оби, среди водной травы, — вот так теснятся мысленно внутри огромной головы. И кепка в каменной ладони заката крепко, как весло. И воздух чувствует бездонный руки той каменной тепло. И лоб его гранитный, влажный с любовью гладит ветерок. И волны с ронотом протяжным летят собаками у ног. И напряжены буграми века на мощных каменных висках, и сердце бьется неизменно — кровь гонит взмахами весла. Вокруг вздымаются бурные фонтаны газа, как живые. Я сын кочевника. А Ленин — все наше пламя Ленин спас.

СОЗДАНЫ УЧЕНИЧЕСКИЕ БРИГАДЫ

Комсомольская организация Тазовской средней школы решила по окончании учебного года провести ремонт школьного здания. Создано несколько бригад по выполнению различных работ.

Бригада под руководством Володи Коробейникова делает во всех классах панели. Работу по отделке окон возглавляет комсомолка Тана Сорочкина и Тана Прасолова. Силами учеников будут выкрашены парты, полы, побелены классные комнаты. О. Федюнова.

Солнце осветило лицо Марии Харюхи. Она открыла глаза и выиграла. Половина шестого.

Утро было яркое, радостное. Солнце стояло высоко, хотя и был ранний час. В полярный день солнышко и вовсе не заходит.

Спешит не одна Маша, спешат и другие к избирательному пункту, но ей хочется быть первой, перенять их.

Маше недавно исполнилось 18 лет. Она идет избирать впервые. Впервые чувствует она себя по-настоящему взрослой. А совсем недавно на встрече с кандидатом в депутаты она сказала так:

— Мы, молодое поколение, хоррши знаем, как трудно было первым комсомольцам строить наше государство. Мы не забудем героев, отдавших жизни на фронтах Великой Отечественной войны за нашу мирную молодость. Мы глубоко уважаем наших отцов, строящих светлую жизнь, и заверяем партию и правительство, что продолжим их дело — построим коммунизм!

Маша вдруг остановилась перед портретом на плакате. Кандидат в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР. На нее смотрят спокойные гла-

Жизнь, как песня...

А потом на концерте Маша пела на русском и ненском языках. Пела о просторах родной тундры, о ее богатствах, о том, как она расцветает северными самоцветами в будущем, о том, что жисте, как весна, как песня...

Семья Маши жистет в светлом доме. Старший брат учится на летчика, другие тоже, как и Маша, в интернате. А ее старенькая мама часто говорит:

— Хорошо тебе р жить-то. Умирать не хочется. Могла бы, вернула молодость, чтобы прошла она при Советской власти. А то ведь я в ваши-то годы кроме нужды ничего не видела.

Маша вдруг остановилась перед портретом на плакате. Кандидат в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР. На нее смотрят спокойные гла-

за с уверенного, немного сурового лица. Рассказ морщина пересекла лоб. Бригадир оленеводческой бригады.

Маша вспомнила, как этот человек, коцуя со стадом, оставался в у них в чуме. Как ловко из сучка вырезал ей куклу. Как рассказывал ее братикам и сестренкам интересные истории. А потом сказал:

— Хозяин земли и человек. И чтобы мы стали жить лучше, надо больше работать. Вы выучитесь, станете большими людьми. Прежде немцы об этом и мечтать не могли. Теперь — другое дело.

У входа на избирательный участок было немало людей. Они толпились, есело пересовали на плакате. Кандидат в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР. На нее смотрят спокойные гла-

Сердце забилось часто, гордо. Щеки раскраснелись.

В кабине она долго не задержалась — для нее давно все было ясно. Подошла к урне, опустила бюллетень, и в это мгновение яркая вспышка осветила ее: целая куча фотоаппарат. Ее поздравляли с большим днем в ее жизни — первым днем настоящего совершеннолетия. Смущаясь, она хотела убежать, но вовремя остановилась: не девочка, а гражданин с правом выбирать свое прицельство!

Степенко вышла Маша и так же пошла по коридору. Но на воздух, к солнцу, навстречу полярному дню она почти выбежала, все сама. И запела.

Она пела о простом человеке, бригадире, за которого она только что отдала свой голос, потому что жисте человека — самая красивая песня на земле.

Г. СУПРУНОВА, пос. Тазовский.

ЧЕЛОВЕК ПРОХОДИТ КАК ХОЗЯИН

сионер Чупров — отец мужа Валентины. С жалобой на нее. Десять, две суток уже дома не ночует, в квартире холодно, дети брошены, голодные. Придется вам разобраться...

Заявление судьи насторожило Филиппову. Уж больно походила эта жалоба на ту, которую подавали когда-то родные Валерия Чупрова в районное отделение милиции. Тогда, помнится, профсоюзная организация больницы одну за другой провела две проверки, в одной из которых участвовала депутат. И установили, что большая вина за раздоры в семье лежит на отца семейства — Валерия Чупрова. И вдруг — такое сообщение. Надо срочно принимать меры. Мария Андреевна пригласила члена местного комитета коммуниста Анну Андреевну Шацкову побывать у Чупровых. Пока женщины собирались, к ним подошла старшая медицинская сестра Маклакова.

— А вы знаете, — сказала она, — Валентина сегодня действительно не почевала дома. Она меня еще вчера об этом поставила в известность. Причина? Ва-

лентина заявила, что боится пьяного мужа, его побоев...

Маклакова подсказала депутату адрес дома, где находится Валя со своим младшим сыном Олегом. Действительно, там Чупрову и нашли. Молодая женщина была расстроена.

— Что делать, Мария Андреевна, посоветуйте? Ну, как же жить дальше? Невозможу уже.

Успокаивая Валентину, депутат осторожно и внимательно выяснила причины, послужившие основанием для раздора, степень виновного и другого супруга. Да, в минувшее воскресенье Валерий избил жену. Если бы не участковый уполномоченный, дело могло кончиться бедой. В четверг Валя до одиннадцати вечера дежурила в стационаре больницы. Уходя на работу, она поручила мужу купить продукты, но тот пропил деньги. Вместе с Василием Нагайцевым из ремгруппы, он устроил в квартире пьянку, забыл о своих обязанностях. С того дня и началось... Пьянки сменялись беспочвенными придирками, преследованиями. И вот сейчас Валентина вынуждена уйти из дому.

Забрав с собой Валю, Мария Андреевна направилась к Чупровым. На двери квартиры висел замок, но Валерий был дома. Развалившись на кровати, он равнодушно взглянул на вошедших.

— Ты долго думаешь спать? — строго спросила депутат. — В квартире холодно, твой отец ходит жалуется на всех, а что сделал ты, чтобы навести порядок? Ты же — глава семьи! Вставай, идем с нами...

— С нами? — Валерий приподнялся. — Да пока меня милиционер не выведет, я никуда не пойду. Понимаете, ня-ку-да!!!

Разговор у родителей Валерия был еще более неожиданным. Оказывается, отец и мать знают ничего не знают о поведении сына. Где он находится, чем занимается, как ведет себя? Нет, об этом им неизвестно. Константин Васильевич Чупров даже удивился таким вопросам:

— А почему, собственно, мы должны об этом и знать. Человек он — взрослый, самостоятельный...

— Ну, а зачем же тогда обвинять другого человека, не знал,

по существу, причину размовки? — возразила Мария Андреевна. — Профсоюзная организация больницы оказала безвозмездную помощь Вале, выделив ей пять кубометров дров. А вы знаете о том, что Валерий палец о палец не ударил, чтобы помочь вывезти дрова и распилить их? Нет! Так почему вы беретесь его защищать?..

Нет, не таким представляла себе разговор с родителями Филиппова. Не таким представляла она разговор и в конторе Мужевского совхоза, куда пошла в надежде выяснить, чем же в конце концов должен заниматься Валерий Чупров. Директор совхоза Гарифуллин отослал ее к прорабу Урубкову, тот к заведующему зверофермой... Это тоже можно объяснить. В прошлом году Валерию грозил высылка из поселка за тунеядство. Сердобольные дяди из совхоза взяли его тогда под свою защиту и закрыли глаза на предельки великовозрастного лоботряса. Потому-то никто и не мог сейчас сказать что-либо о Чупрове...

Да, эта история еще ждет своего окончания. Но Мария Андреевна Филиппова и не надеется на

скорый исход. Она привыкла добиваться правды — настоящей, неподдельной. Привыкла всюду и во всем, в чем бы ни приходилось ей разбираться. В разговоре со мной она высказала такую мысль: — Чтобы хорошо, с полной отдачей выполнять депутатские обязанности, а я считаю их основными в жизни, надо все-таки депутатов освободить от ряда других поручений. Понимаете, порой у меня нет даже свободного времени, чтобы побывать у избирателей. Очень помогли бы нам дни депутата, обмен опытом работы...

Многие обязанности приходят к Филипповой в силу ее большого жизненного опыта, душевности, личного обаяния. Медицинские работники считают за честь избирать ее председателем райкома союза, а родители — членом школьного родительского комитета. Но избранику народа, представляющему и выражающему его волю, каким является коммунист Мария Андреевна Филиппова, нужен действительно широкий фронт для творческой инициативы, для приложения своих способностей. А. Николаев.

МУЖЕСТВО



В штабной землянке Кургузов продолжил рассказ. По его словам транспортные самолеты и партизанам не смогли прорваться. Помешали истребители и плотный заградительный огонь. Ночные истребители перехватили и половину «зукорузинов». Саша чудом остался жив.

— Нескольким человек могу вывести, — сказал Кургузов. — Ну, а тебя — по старой дружбе, — и он улыбнулся Борису.

— Нет, я на это не согласен. Нужно в первую очередь раненых...

— Тогда вот что... — поднялся начштаба бригады.

— Сосмилем тут еж в а м обоз и вы поведете его через линию фронта. Другого выхода нет... Время не ждет. Благовада того и гляди затнет в кольцо окружения.

— Так и снова вернул.

Начало в №№ 108-116.

си в авиацию, — закончил свой рассказ старший лейтенант. — Если бы не мои товарищи, — он покосился на Маресьева и Инкина, — возможно долго бы еще паула по тылам, разыскивая свой полк. Они помогли мне. Сейчас летаю на «Лавочкин»...

— Минутку! Как вы говорите командира бригады фамилия?.. — встрепенулся директор гостиницы Шарпанов.

— Генерал Калуста... Где он сейчас, я не знаю.

— Тогда я вам помогу... — Шарпанов загадочно улыбнулся и не выдержал. — У нас он, генерал, в гостинице отдыхает... Сейчас вызовем... — и вышел из-за стола. Чуть позже дверь с шумом распахнулась, и на пороге появилась среднего роста, коренастый генерал. Зорко выматриваясь в присутствующих, он оценивающе скользнул взглядом по лицам и, добравшись

до Веселовского, заулыбался.

— Так вот ты где, чертенок! — И генерал крепко обнял Веселовского. Потом отстранил от себя. — Летаешь, значит, бисов сын. Слышал, слышал о твоих успехах. Горжусь, старший лейтенант. Не подводишь бригаду, — и уже обращаясь к присутствующим, добавил серьезно:

— Поволновались мы тогда за него, когда он ушел с обозом через линию фронта. Болались, не разберется он на земле в обстановке, все-таки летать привык. А вот видите, снова встретились и где,

в Москве. Перебегаетесь на братцы, по мне в номер. Там и поговорим.

Далеко за полночь продолжался разговор старых боевых друзей. Борис рассказал генералу о самолете с иркой стрелой на фюзеляже, который вручил ему вчера, о своем слове, которое он дал труженникам тыла, приняв от них ценный подарок. Многие узнали и этот вечер Борис Веселовский, заново пережил много трудный подвиг, совершенный товарищем по училищу Алексеем Маресьевым, солдатами и офицерами полка противовоздушной обороны, которым командовал Григорий Инкин...

А через несколько дней друзья провожали Бориса на фронт. В составе эскадрильи майора Кравцова «ла-седьмому» предстояло докрасить сотню километров, отделить цехе московский аэродром от театра боевых действий. Вот по команде взорвели двигатели, взмахнули сигнальными флажками стартеры, и один за другим, оглушая окрестность пронзительным гулом, в массе ушли серокрылые «птицы». Одна из них имела опознавательные знаки: красный двигатель и оранжевую стрелу вдоль фюзеляжа...

9. До Берлина рукой подать

Сегодняшнее дежурство не предвещало ничего хорошего. Всю неделю на Втором Прибалтийском фронте стояла летняя погода. Низкая облачность, сильные грозовые линии мешали вести разведку. Штаб полка получил из армии приказ: уточнить данные наземной разведки. Готовилась завершающая операция по ликвидации Курляндской группировки и данные авиации нужны были, как воздух.

Исполняя обязанности командира эскадрильи, Веселовский пытался утром подняться в воздух своего заместителя Георгия Новокрепеного. Но тому не удалось облетать новую машину. У истребителя заклинило шасси, и Борису с трудом удалось посадить на аэродром незадачливого зама.

Тогда он решил взлететь сам. Учитывая сложность задания, ведомым взял Костю Смятина. Тот, обладая всеми летными качествами, в случае необходимости мог продублировать на земле результаты разведки. Борис шел на задание с легким сердцем.

(Продолжение следует)

Вести из братской Чехословакии

ГЕНЕРАЛЬНАЯ РЕКОНСТРУКЦИЯ ПРАГИ

Два миллиарда крон выделено чехословацкое правительство на генеральную реконструкцию Праги в 1966 году.

За последнее время на окраинах с олицы выросли новые современные жилые массивы. В Старой Праге реставрируется все, что представляет историческую ценность. Полностью сохранены уникальные древний характер этой части города, ее дома, лавочки и старые пивные. Большинство улиц будет отведено только для пешеходов. Средневековый «Карлов мост» станет местом для прогулок.

«ЦЕХ» ПОД ЗЕМЛЕЙ

На шахте имени Чехословацкой армии в Карвине оборудованы ремонтные мастерские под землей, на глубине 550 метров. В новом производственном «цехе» выравнивают стальные крепления. В прошлом году с помощью рихтовального станка здесь выровняли 11,500 поврежденных металлических креплений. Ныне в мастерской проведут ремонт стоек и стальных балок для перекрытия, которые раньше для этого отправлялись на поверхность.

НОВЫЙ АЭРОПОРТ БРАТИСЛАВЫ

Во второй половине этого года в Братиславе начнется строительство нового аэропорта. Он ежегодно будет обслуживать более 1,5 миллиона пассажиров. Объем всех его помещений составит 76 тысяч кубических метров.

СПОРТ

На первенство страны



Недавно в Москве закончились соревнования на Кубок СССР и лично первенство страны по спортивной гимнастике. Среди женщин большого успеха добилась 17-летняя спортсменка из Ленинграда Наташа Кучи-

ская. Она завоевала Кубок СССР и первенство по нескольким видам упражнений.

Среди мужчин Кубок СССР завоевал московский спортсмен Михаил Воронин. Он также был первым на кольцах и в вольных упражнениях.

На снимках, сверху — Н. Кучиная выполняет вольные упражнения. В этом виде она завоевала звание чемпионки СССР; внизу — М. Воронин выполняет упражнения на кольцах. В этом виде он занял 1-е место и завоевал звание чемпиона СССР.

Фото В. Ун Да-сина.

Фотохроника ТАСС.



Поступайте в наш техникум

Ишимский сельскохозяйственный техникум начал прием заявлений от желающих учиться в нашем техникуме. Это крупнейшее среднее специальное учебное заведение среди техникумов, готовящих кадры для сельского хозяйства.

Каждый юноша и девушка может здесь найти себе по душе специальность. Мы готовим техников-механиков, техников-электриков, бухгалтеров и агрономов.

Для приобретения этих специальностей у нас есть все условия: достаточная учебно-материальная и техническая база, большой и опытный педагогический коллектив, строится и войдет в эксплуатацию в этом учебном году четырехэтажный учебный корпус на 360 мест со спортивным залом и актовым кинозалом на 360 мест. Для производственников, ранее окончивших школы, перед вступительными экзаменами будут проводиться консультации.

Дирекция совхозов стремится отобрать лучших рабочих и служащих и послать их на учебу в техникум. Кандидатуры направленных на обучение широко обсуждаются на производственных совещаниях и собраниях рабочих предприятий, на

общих собраниях общественных организаций.

Командирование рабочих и служащих на учебу в техникум должно являться мерой поощрения за их высокие показатели производительной работы.

Лица, направленные на обучение, сдают вступительные экзамены в установленном порядке и пользуются правом первоочередного внеконкурсного зачисления в техникум. Всем успевающим учащимся, направленным совхозами и другими сельскохозяйственными предприятиями, имелим не менее двух лет стажа практической работы, выплачивается стипендия за счет этих предприятий на 15 процентов выше обычной государственной стипендии.

Опыт нашей работы убеждает, что наилучший контингент учащихся техникума составляют лишь работающие в сельском хозяйстве. Времени вступительных экзаменов осталось мало. Сейчас нужно серьезно готовиться к экзаменам, чтобы успешно их сдать и быть зачисленным в техникум.

Ф. Милонев,
зам. директора по учебной части.

Редактор Л. БАЖЕНОВА

ОКРУЖНОЙ ОТДЕЛ КИНОФИКАЦИИ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на шестимесячные курсы киномехаников

На курсы принимаются лица в возрасте от 17 до 30 лет с образованием не ниже 8 классов. Лица, зачисленные на курсы, получают стипендию в размере 20 рублей в месяц. Иногородние обеспечиваются общежитием. Прием производится без вступительных экзаменов.

Лица, желающие поступить на курсы, должны представить в окружной отдел кинофикации по адресу: г. Салехард, ул. Республики, № 7, следующие документы: заявление о приеме, справку с места жительства, свидетельство об образовании, справку о состоянии здоровья, характеристику с места последней работы или школы и 2 фотокарточки размером 3х4.

Документы принимаются до 30 июня.

Начало занятий с 5 июля.

ТРЕБУЮТСЯ:

Мужскому рыболову на постоянную работу пекари, ученики пекарей, повар, кондитер, продавец для работы на торгпункте. Об условиях работы обращаться в правление Мужского рыболова.

Погрузо-разгрузочный пункт Ямало-Ненецкого межрайонного управления сельского хозяйства.

капитанам и механикам по совмещению профессии на суда 80 л. с. и 150 л. с. Первый помощник капитана по совмещению механика на судно 150 л. с.

Шкиперы, радист, повар, грузчики. За справками обращаться в погрузо-разгрузочный пункт. Республика, 36, тел. 1-72, 1-74.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ ГОРОДА:

«ПОЛЯРНЫЙ»
«ВЕЧЕРА НА ХУТОРЕ»
«БЛИЗ ДИКАНЬИ»
Начало в 1-40, 5-00
«ГРЕШНЫЙ АНГЕЛ»
Начало в 3-10, 6-30, 10-00
«ОРДЕНА ДЛЯ ВУНДЕРКИНДОВ»
Начало в 8-20
«М И Р»
«СТЯПУХА»
Начало в 4-20, 6-00, 8-30

Салехардскому рыбоконсервному комбинату ТРЕБУЮТСЯ:

рабочие на период путины и на постоянную работу по следующим специальностям: грузчики рыбцеха, обрамочники рыбцеха, помощники капитанов и помощники судомехаников, кочегары, пом. кочегаров, зольщики, матросы.

Клуб ДОКА

«ЛЯГУШКА»
«ПУТЕШЕСТВИЕННИЦА»
Начало в 2-40
«МИРНОЕ ВРЕМЯ»
Начало в 4-00
«ПЕРВЫЙ ПАРЕНЬ»
Начало в 6-00, 8-00

С 13 июня в кинотеатре «ПОЛЯРНЫЙ» будет демонстрироваться новый итальянский цветной широкоэкранный художественный фильм «ПОДВИГИ ГЕРАКЛА»
Начало в 6-00, 7-50, 10-00
Сезон на 7-50 и 10-00 удлинены, кинохроника «Вернисе, Аля».

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома

Зачисл. 1110 РД 01080